

ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 24 (6984) СУББОТА, 29 февраля 1992 года. Цена 7 коп.

ЗАЩИТИМ РАЙГАЗЕТУ

Мы ее и чтим, и верим,
Коль пришла нам ко двору.
Средь газет больших размеров
Первой я ее беру.
Хоть другие уважаю,
С толком их прочту потом.
Без районки я не знаю
Как дела в краю родном.
Прочтешь — и новости узнаешь,
И усталось нипочем.
В комнате светлее станет,
Как от солнца за окном.
Сколько лет была на свете,
С нами в ногу шла и... вдруг,
Нам остаться без газеты,
Без ее, считай, услуг.
Как узнать дела в райоле,

Как там у других житье,
Если в сумке почтальона
Не увидим мы ее.
Как, морой, ее советы
Были важны нам подчас,
Отлучить нас от газеты,
Пытались прежде и не раз.
Хоть живем мы не уютно,
Но газету сохраним.
Предоставим ей валюту,
И в обиду не дадим.
Абсолютно я уверен —
— позаботимся о ней.
Средь газет больших размеров
Всегда найдется место ей.
И. МОРДВИНОВ.
с. Самарское.

◆ Человек славен трудом

Потомственный животновод

ПОРОИ читатели нашей газеты сетуют, что много в районке печатаются различного рода сводок. Конечно, говорят они, нужны и сводки о показателях работы хозяйств. Но хочется больше читать о людях труда, просят подписчики. И они правы. Бог дал нам здесь землю неплохую, хотя климат отнюдь не мягкий. Но главное — народ наш трудолюбив. При всех издержках, перекосях в работе колхозов и совхозов, шараханиях в действиях руководителей страны, хайбуллинский крестьянин исполняет свой главный долг на этой земле — сеет, убирает хлеб, производит мясо и молоко и многое другое.

Вот уже много лет в Байгускаровской бригаде колхоза имени Калинина трудится скотником в животноводстве Рашит Мисбахович Давлетбаев. Его заслуги перед родным хозяйством и обществом весьма впечатляющие. Он трижды занимал почетное первое место в районном соревновании за звание чемпиона по откорму КРС в 1987, 1989 и 1991 годах. А серебряная медаль от ВДНХ, которой также был награжден Рашит-агай, предмет семейной гордости. Конечно, все это не пришло в одночасье. Немало пота пришлось пролить на работе Рашиту Мисбаховичу. Уход за животными, получение стабильных привесов — работа тяжелая и ответственная. Не каждому она по плечу. Помимо природной сметливости, работнику на откорме скота необходимо приложить немало энергии для получения конечного результата. Зато и в цене такие работники в хозяйстве. Само хозяйство, его благополучие



на таких вот постоянных кадрах, которые дают колхозу устойчивость, способность все вынести в период испытаний, как сейчас. Вот и недавно, на прошедшем отчетно-выборном собрании колхоза имени Калинина по итогам 1991 года, вновь с похвалой в отчете управления хозяйства был отмечен труд Р. М. Давлетбаева, скотника на откорме КРС. Он добился в отчетном году ежесуточного привеса скота в 722 граммов каждой головы. На откорме у него было не менее 60 голов скота. В производстве мяса в колхозе очень ощутим весомый вклад, вносимый Р. М. Давлетбаевым.

Сегодня хозяйство пе-

реживает не лучшие дни. Итоги работы полеводов колхоза за 1991 год неутешительны во многом из-за засухи. Пока хозяйство, возлагая большие надежды на предстоящий урожай, живет за счет труда животноводов, и пока в животноводстве трудятся такие труженики, как Давлетбаев Рашит Мисбахович, Хайбуллин Гарифьян Ульфатович, добившийся на откорме скота результатов не ниже, чем у старшего наставника, и другие, есть уверенность, что колхоз выдержит нелегкие испытания.

И. НАСЫРОВ.
НА СНИМКЕ: Р. М.
Давлетбаев.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ХРОНИКА

В четверг, 27 февраля, в колхозе имени Ленина состоялось отчетное собрание колхозников. На него прибыли уполномоченные из бригад, и после отчета председателя правления Б.И. Лобанова, спокойно начавшееся собрание, вдруг, приняло совсем иной характер. Подавляющая часть пенсионеров, колхозников выступила с острой критикой в адрес председателя. После четырех часов бурных выступлений собрание уполномоченных выразило ему недоверие.

Наш корреспондент в беседе с директором совхоза «Мақанский» А. Н. МАЛИМОНОВЫМ попытался выяснить, как готовятся в хозяйстве к весенне-полевым работам.

Корр. Для многих ныне трудноразрешимой проблемой являются семена, а как обстоят дела у вас?

А. М. — При полном объеме посева запланированной площади, да еще страховым фондом наша потребность в семенах (имеются ввиду зерновые), 35000 центнеров. Сейчас в наличии 28000 ц., то есть, еще нужно как минимум 700 тонн. Правда, 260 тонн уже завезли из совхоза «Амьярский», «Матраевский» и колхоза имени Ленина в обмен на сидос. Остается найти около 400 тонн и это не мало. Надеемся на реальную помощь со стороны Министерства сельского хозяйства республики. Мы, в 1988—89—90 годах большие объемы семян продавали многим районам нашей республики. Пришло время теперь и нам помочь. Надежды не теряем, хотя новые отношения портят людей до неузнаваемости.

Корр. А какова готовность техники к посевным работам?

А. М. — Ремонт тракторов завершим к 10 марта полностью. Автомобили тщательно готовятся к техосмотру, который запланирован на 14 апреля сего года, как раз к приближающейся посевной кампании, что

нам поможет, думаю, лучше подготовить транспорт. Остается небольшой ремонт сельхозинвентаря, но это уже перед самым выходом в поле. В основном, это сварочные и слесарные работы по узлам и агрегатам.

Корр. Уже через неделю наступит по календарю весна, какие меры предосторожности задействованы по борьбе с весенним паводком?

А. М. — Обычно, два участка беспокоят нас во время паводка. В первых, река Таналык в районе д. Мамбетово и, во-вторых, водохранилище на речке Мақан II. Не оставляем без внимания и другие плотины. С осени многие плотины подсыпаны, подремонтированы. В Мамбетово имеем теперь надежную металлическую лодку, на всякий случай, для переправы, хотя построили переливной в половодье мост. Техника закреплена по участкам, нужен только контроль, созданная комиссия по борьбе с весенним паводком. Так что беспокойства особого вроде нет, но предусмотрительность никогда не помешает, а главное — нужна элементарная дисциплинированность.

Записал

Д. РЫБАКОВ.

КОНФЛИКТ УЛАЖИВАЕТСЯ

Как вы знаете, из-за низких закупочных цен на молоко и мясо, монополю устанавливаемых перерабатывающими предприятиями в г. Сибее, районы Зауралья с 11 февраля текущего года прекратили сдачу продукции. Однако с бойкотом переработчиков не получилось, многим колхозам и совхозам пришлось уже через несколько дней идти на пятую, и лишь большинство хозяйств нашего района до последнего дня отправляли молоко в г. Гай. По всей видимости, наше молоко для Гайского молокозавода становится обузой, и вот уже постепенно там начали занижать жирность молока, стала наблюдаться в отдельных случаях нехватка в весе, к тому

же хозяйствам приходилось нести немалые затраты, связанные с доставкой молока в Оренбургскую область. Не лучше ситуация сложилась и на Сибайском молочно-консервном комбинате. За два месяца текущего года он имеет убыток в 50 миллионов рублей, на складах МКК лежит нереализованное масло по цене 141 рубль за килограмм на сумму в 28 миллионов рублей.

Вчера представители Сибайских комбинатов встретились с руководителями хозяйств района, чтобы, наконец, определиться с ценами. К великому сожалению и ю, крестьянин, как и прежде, остается в кабале и ему пришлось согласиться с ценами, предложен-

ными переработчиками, а именно 6 рублей за 1 килограмм молока. Последние поцели лишь на небольшую уступку — реализовать хозяйствам обрат по 65 копеек за литр.

Более обнадеживающий разговор получился с директором мясокомбината С. И. Васильевым. В марте этого года решено за килограмм мяса платить хозяйствам по 60 рублей. Решился спорный вопрос и с оплатой за январь месяц. Имея просрочку в 40 миллионов рублей, мясокомбинат берет деньги в кредит, чтобы расплатиться с поставщиками продукции. Так что, есть надежда, что, наконец-то, в колхозах и совхозах получат зарплату.

КООПЕРАТИВНЫЙ АКТИВ

27 февраля текущего года в здании музыкальной школы села Актяр состоялось собрание кооперативного актива районного потребительского общества, которое обсудило и рассмотрело вопросы: «О выполнении колдоговора за 1991 год», «О проекте колдоговора на 1992 год». Здесь же подведены итоги экономического соревнования работников массовых профессий и коллективов кооперативных предприятий, а также награ-

денные потребителей.

С докладами по первому и второму вопросу выступили С. Г. Абдуллин и К. Б. Виношев, после чего прошло обсуждение в прениях.

По итогам четвертого квартала прошлого года были подведены итоги экономического соревнования. Первое место и первую премию, а также переходящее Красное знамя вручено Федоровскому торговому предприятию (директор Н.П. Чурилкин). Второе ме-

сто и вторая премия присуждена Подольскому торговому предприятию (С. Н. Чиндяев), третье — Антинганскому торговому предприятию. По итогам прошлого года присуждено звание «Лучший продавец» заведующей магазином «Продукты» Федоровского торгового предприятия А.Н. Муравьевой. Также были названы и награждены лучший заготовитель, лучший молодой продавец, лучший шофер, лучший пекарь. Более 35 работников торговли награждены Почетными грамотами.

Внимание: сообщение

Комиссия исполкома районного Совета народных депутатов по развитию кооперации сообщает, что в ближайшее время прекратит свое существование коопера-

тив «Юрюзань», так как его представители обратились в комиссию с заявлением о его ликвидации. Все организации, предприятия и хозяйства района и все, кто имел

личные финансовые и материальные связи, должны немедленно в месячный срок разрешить все вопросы с данным кооперативом.

Р. ИБРАГИМОВ,
председатель районной комиссии по развитию кооперативов.

СЕМЬЯ И ШКОЛА

НА СОБРАНИЕ родителей в Исянгульдинской средней школе многие пришли вовремя. Все шло по заранее запланированному плану. Вначале учащиеся начальных классов школы показали большой концерт, а потом учительница Г. Х. Баширова прочитала лекцию на воспитательно-правовую тему.

Как и предполагалось повесткой дня, собрание началось с доклада заведующей школы Л. К. Шариповой об итогах учебы за первое полугодие. По общим данным в школе обучается 108 учащихся и самое прискорбное, что мало среди них детей с хорошей успеваемостью. Говоря другими словами, на каждого четвертого ученика, обучающегося посредственно, приходится один хороший.

По отдельным дисциплинам успеваемость остается на низком уровне в старших классах. Судя по выступлениям классных руководителей, причины низкой успеваемости различные. Что ни говори, повторяются прежние недостатки. Не прекращается пропуск занятий учащимися без уважительных причин, о чем можно открыто проследить на примере XI класса. Все также заметны нарушения режима дня, шатания учащихся по ночам. Здесь, конечно же, не хватает контроля со стороны родителей.

На собрании было много выступающих, которые поделились своими

мнениями. Например, от имени родителей высказал критические замечания по учебно-воспитательной работе А. С. Альмухаметов. По мнению родителей не удовлетворяет работа группы продленного дня. Учащиеся не ходят с желанием в группу для подготовки уроков. Это не отрицает и коллектив школы. Невольно возникает вопрос: как органи-

Собрание родителей

зовать работу группы продленного дня согласно современным требованиям?

Собрание приняло решение вести совместную работу между школой и семьей, принять во внимание советы и предложения, внесенные родителями.

З. ИТБАЕВ,
общ. корр.

завать работу группы продленного дня согласно современным требованиям?

Собрание приняло решение вести совместную работу между школой и семьей, принять во внимание советы и предложения, внесенные родителями.

ПЕРВЫЕ ШАГИ

Все познается с детства. Вот и учащиеся VI «б» класса Ашъярской средней школы № 1 впервые поставили комедию на основе известной пьесы «Юсуф, ва Зулайха» видоизменив сценарий в соответствии с сегодняшним днем. В основном, пьеса посвящена юному зрителю, но ее с удовольствием посмотрели и учителя. Конечно, тема для юных артистов трудная, несмотря на это,

все они постарались и вызвали интерес у юных зрителей, которые посмеялись от души. Тепло встретили дети-зрители Расуля Абсалямова (роль Юсуфа) и Саиди Сайфуллин (Зулайха). Лиану Усманову (Зухра) и Рафаэля Кильдибаева (Тагир), а особенно всем понравился Айбулат Бактыбаев в роли бабая. Что очень важно, в постановке пьесы принял участие весь класс.

Это первые шаги, ко-

торые делают юные артисты школы на сцене, и поэтому, конечно, не обошлось пока без недостатков. Однако искра уже есть и пламя будет. Вот только для того, чтобы искра превратилась в пламя, необходимо ее поддержать. Поэтому хочу через газету воодушевить юных артистов на новые победы и желаю в будущем не останавливаться на достигнутом. Светлого вам пути, ученики!

Л. АБСАЛЯМОВА,
студентка ВПИ.

Семья Нургалиных

Прочитала в одном из номеров районки фразу «Семейное воспитание» и решила написать на эту тему.

Хочу рассказать о семье Нургалиных из Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский».

Сулейман-агай Нургалин остался с шестью детьми, когда у него умерла жена. У другой женщины деревни, Хаернисе-апай, умер муж и осталось двое детей. Общей горе объединило их в одну семью и теперь детей у них стало восемь.

Так и зажили, растили детей. Он работал почтальоном, она — разнорабочей в отделении. Немало лет прожили тихо и дружно, в семье родились еще пятеро детей. А всего стало 13 детей, из них четырем мне самой приходилось принимать роды на порах в маленьком доме, когда работала фельдшером. В те времена больницы в совхозе не было, а везти в райцентр — трудно было с трап-

спортом. Так и принимали на дому по 67—70 новорожденных в год. В пяти населенных пунктах рождаемость была высокая, а аборт не делали.

Мне, как фельдшеру, часто приходилось бывать в семье Нургалиных, и всегда, после каждого посещения, на сердце становилось теплее, поражала доброта и вежливость со стороны родителей, детей. Все дети у них учились в школе, помогали родителям по хозяйству. В школе на них не было жалоб, а дома воспитывали любовь к труду, уважение к старшим.

Прошли годы, все дети выросли, имеют специальности и большинство из них работает в родном совхозе. Среди них есть шофер, механик, продавец, чабан, хлебороб, а четверо — учителя с высшим образованием. Все обзавелись семьями, где бы ни трудились, отличаются добросовестностью.

Как выросли дети, так и изменились условия

жизни — на месте старого домика построили большой, красивый дом, дети обзавелись мотоциклами, легковыми автомобилями.

Сулейман-агай и Хаернисе-апай прожили вместе около 40 лет. Только бы и радоваться, да пришло горе — скончался Сулейман-агай, участник войны, оставив 13 детей, 47 внуков, 23 правнуков.

Но живет большая, дружная семья, я, как медработник, тоже радуюсь, что они выросли здоровыми, трудолюбивыми. И опасна матери, которая, несмотря на семью, когда-то мне помогала делать профилактические прививки от дифтерии, кори, оспы и других болезней.

Хочется пожелать счастья Хаернисе-апай, как-никак, 13 детей — это целая группа в детсаде, или классе в школе. У них различные характеры и нравы, и нужно иметь большое терпение, чтобы всем им дать правильное воспитание.

К. АНДРИАНОВА,
ветеран труда, бывший медработник.

Крепок дружбой коллектив

Активисты женсовета Абишевского сельсовета на днях решили провести рейд в детский сад Д. Абишево. Поставили перед собой цель: ознакомиться с условиями труда женщин детсада, повседневной жизнью детей дошкольного возраста.

Детсад всего посещают 30 детей и созданы младшая и старшая группы. В день нашего посещения в детсаде было только 17 детей, остальные болели гриппом и не посещали садик.

Благодаря стараниям заведующей детсадом Гульнары Мухамедьяновой, в здании порядок, чисто и тепло. Тут же можно увидеть и оформленные уголки для детей, «уголок природы», выставка детских поделок, уголок башкирского языка. Для каждого ребенка имеется отдельный гардероб для одежды и обуви. Стены здания украшены интересными плакатами.

Детсад обеспечен разнообразными игрушками, имеется спортивный уголок. Чисто и убрано в спальных комнатах, туалете, все дети обеспечены спальными принадлежностями.

Работает здесь дружный коллектив: Танзиля Абдельманова стирает белье, Насима Ибрагимова убирает помещения, а пенсионерка Лилия-

апай Абдельманова, несмотря на пенсионный возраст, старается готовить разнообразную и вкусную пищу. Хорошо отзываются о работе воспитателей Ф. Ишмухаметовой, А. Суриной, медсестры З. Суриной.

Мясо и масло детсад получает по сравнительно дешевой цене через райпо, а колхоз обеспечивает молоком, другими продуктами — торговое предприятие. С осени засолили овощи и, хотя нет хорошего погреба, хранят под полом.

Надо отметить, что все, кто трудится в детсаде, старательно выполняют свои обязанности, каждый занят своим делом, здесь редко услышишь сплетни и наговоры друг на друга. Гульнара Наилевна перед каждым рабочим ставит требования и умеет отметить труд.

Несмотря на стремительные изменения в нашей жизни, в детсаде относительно спокойно. С многих воспитателей здесь можно брать пример. Вот только здание детсада старенькое. В декабре в одной из комнат отвалились несколько досок с потолка: сельсовет помог отремонтировать, но в помещении теснота, комнаты маленькие. Хочется верить словам председателя сельсовета Ю. И. Хунафина, что после строи-

тельства новой школы построят и новый детсад.

— В целом, работники детсада удовлетворены сегодняшним положением дел, — говорит Гульнара Наилевна, — вот только места на улице стало маловато для игры детям, снега много выпало, да еще и автострада рядом. Кто бы нам помог сделать снежную горку?

С этими пожеланиями и просьбами мы сразу же обратились к председателю сельсовета Ю. Хунафину, который заверил, что в этот же день будет сделана горка для детей.

Самочувствие, повседневная жизнь детей в садике хорошие, ни один из них не отказывается ходить в детсад, а наоборот, стремятся быстрее и каждый день идти сюда. Да и родители довольны работой коллектива, благодарят воспитателей. Есть у нас родительский комитет, который часто проводит вечера на различные темы.

Члены женсовета, участвовавшие в рейде, остались удовлетворительными работой детсада.

Р. РАХИМГУЛОВА,
председатель женсовета Абишевского сельсовета.

Гордость матери

В четвертом классе идет открытый урок по математике в присутствии родителей. Родители сами оценивают знания своих детей. Учащиеся стараются, как никогда. Пока они занимаются самостоятельно, учительница Минниса Мухамедеевна Кидрасова предлагает родителям интересные вопросы и задания.

По окончании урока, после того, как поставили отметки учащимся, учительница дала задание детям нарисовать картинку о своих семьях. Уж как они старались! Учительница затем сделала психологический анализ каждого рисунка. Например, рисунок Зульфиды Кужиной дает понять, что семья живет дружно, понимая друг друга, с вниманием от-

носятся к детям, на ее рисунке на переднем плане изображена мама, ведущая за руки дочь и сына.

Действительно, картина ребенка может открыто рассказать многое о семье. На самом деле, семья Зайтуны Кужиной большая и дружная. После смерти мужа она осталась с шестью детьми на руках. Но вместе со свекровью они сумели вырастить трудолюбивых, жизнерадостных, умных и послушных детей. Конечно, нелегко пришлось одинокой матери воспитывать шестерых детей, да еще ухаживать за старой свекровью. Однако ни разу не приходилось слышать от Зайтуны жалобы.

Мать умеет выдерживать все тяготы, ведь

дети для нее и богатство, и гордость. Сейчас старшая дочь Залифа, окончив Сибайское педучилище, работает воспитателем в Федоровском детсаде, стала уже матерью. Другая дочь Зилля учится в пединституте, Лилия — в педучилище, а сын Зуфар после службы в армии поступил в Кумертауское педучилище. А самые младшие — дочь Зульфиды и сын Зульфиды учатся в школе, получая только хорошие отметки.

Зайтуна Кужиная активна и в общественной жизни: является членом родительского комитета школы, заместителем председателя профкома колхоза.

Думается, что Зайтуна не придется краснеть за своих детей, ведь они никогда еще не подводили свою маму.

Р. ИГЕБАЕВА,
д. Галиахметова.

СПАСИБО, ФАРИДА!

В последние годы в школах района растет внимание и уважение к родному языку. Говорю потому, что на страницах газеты «К новой жизни», хотя и редко, но публикуются стихи учащихся Абубакировской, Илячевской, Ашъярской, Янтышевской школ.

Порадовался, получив восемнадцатый номер районной газеты, напечатанный стихи группы учащихся — членов кружка «Литературное творчество» Ташугайской неполной средней школы — которым руководит знакомая мне учительница башкирского языка и литературы Фарида Абсалямова, редакция газеты сделала доброе дело.

Большое спасибо тебе, Фарида, за то, что умеешь прививать молодым сердцам, нашему буду-

щему поколению, любовь к народному творчеству и родной литературе. Больше было бы таких учителей, как она, не оказался бы башкирский язык в таком жалком положении. Об этом говорю, исходя из ежедневно встречающегося безразличия к родному языку у жителей в школьниках в п. Степной: 95 башкирских семей поселка, ссылаясь на незнание родного языка, не получают периодических изданий на башкирском языке. Не угадывается в голове, что 120 семей башкир районную газету выписывают на русском языке. Ничего не читая на родном языке, как же изучить его? Поговорки «Лентяю лишь бы повед» или «не умеет — легче всего» относятся именно к таким людям.

Фарида окончила башкирскую школу, с малых лет питала уважение к родному языку. Теперь сама развивает интерес у ребят к родной литературе, своему языку, своей истории. Молодец!

Пожелаем Фариде и другим учителям, воспитывающим у школьников любовь к родному языку, творческих успехов. Хотелось бы услышать мнения и других читателей: немало таких, которые, окончив башкирскую школу, хорошо владеют родным и русским языками, поступают в специальные и высшие учебные заведения, получают профессию и образование. Хочется видеть на страницах районки мнения учителей по этому поводу, особенно преподавателей родного языка и литературы.

Г. ИДЕЛЬБАЕВ,
п. Степной.



В школу!

(Фотохроника ТАСС).

